二、space-time平权的绝对性与相对性
摘要:  本文依据相对论的理论基础，发展了space-time平权问题，把时间单位与空间单位统一起来，提出了时空转化的问题，使国际7个基本物理量减少为6个。

关键词：space-time平权、狭义相对论 、国际基本物理量、宇宙量、多普勒效应                                      

（一）、space-time平权的绝对性

人们对科学大师们景仰和崇拜的同时却忘了最该向科学大师们学习的一点：以真正科学的精神对待已有的理论体系。历史的经验告诉我们，物理学的突破，有一定的客观规律。这就是如日本物理学家武谷三男教授和坂田教授所总结的，物理学的发展往往表现为“三阶段”，亦即首先进入“现象论”阶段，其次进入“实体论”阶段，最后进入“规律论”的阶段，亦即最终突破了物理学的基本规律。物理学在基本规律已确立以后，就转入应用。   狄拉克于1937年提出了著名的大数假说，其内容是：“自然界出现的任何两个很大的无量纲数是彼此相关的，他们都由一个简单的数学关系相联系”. “年、月、日、时、分、秒”之时间单位的天文物理意义，是对地球自转及公转运动过程（趋势）的描述或记录方式。可见，地球时间的本质，实际上就是地球在太阳系空间中的运动进程。时间就是天体在轨道空间中的位置及其连续不断地改变的过程，时间的流逝就是天体在太空空间中的运动及其变化和勇往直前地推进过程。进一步地，时间的天体运动本性，必然表现为单向不可逆并持续不断的特性。因此，时间的概念是对天体运动规律及特性的一种描述方式。结论：时间就是天体的空间位置及运动。人们根据相对论认为空间与时间等价把国际基本物理量减少1个，这早在20世纪中就这样规定了，是用稳定铯原子波长来定义长度的，世界各地的各种非铯和铯原子钟都要和巴黎的铯原子种来校对时间长度（即=完成空间长度校对）。因为在相对论时空下,空间是时间的函数,从物理学讲它们的自由度是一，其中一个变量完全可以替代另一个变量。根据狭义相对论时间空间是不等价的，相对论只是揭示了时空是一个整体，时间和空间有联系。
现代标准宇宙学理论建立在爱因斯坦引力场方程和罗伯逊—沃克度规的基础上，按宇宙学原理，物质分布均匀和各向同性时，宇宙时空具有最大的对称性。而具有最大对称性的时空结构由罗伯逊—沃克度规描述，其形式为：
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是尺度因子，
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是共动坐标。如果尺度因子
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不随时间而变，表示的是膨胀速度为零的静态空间。由于
[image: image6.wmf]1

00

=

g

，罗伯逊—沃克度规表示的时空可以定义统一的时间。事实上罗伯逊—沃克度规中不显含质量，它代表的仅是一种几何性的四维时空框架。物质存在对时空结构的影响是通过爱因斯坦引力场方程引入的。因此我们即可以用罗伯逊—沃克度规来表示运动学意义上的，没有物质和引力场存在的纯几何的时空结构。也可以用它来表示有物质和引力场存在时的，动力学意义上的时空结构。
空间是相对时间的空间；时间是相对空间的时间统一在速度这个概念上，真空光速不变掩盖了空间与时间关系：假定一个参数不变来研究两个参数的变化。v=t·l，实质上三个参数者在变化，没有一个参数是静止的。）3．1，建立广义场空间模型：

1)，假设广义场空间由静止(静态)场空间和运动(动态)场空间组成。

它的几何模型：
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图（2）  广义场空间模型

它的数学描述：Ω =
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其中:  Ω-----表示广义场空间;
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-----表示运动(动态)场空间;

X, Y, Z -----表示X, Y, Z轴系;    
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-----表示速度与时间的动态路程。

3．2，广义场空间模型的数学推导：

….四是在Einstein相对论的公式中，虽然提及到了“运动速度”对长度与时间的影响，但遗憾的是未能及时的将“引力”对长度与时间的影响(引力使空间弯曲)一同加入而将公式进一步深化,致使人们还长期停留在“笛卡儿空间”时代的边沿摸索….。

有人认为尽管相对论中空间和时间是密不可分的，然而space-time的类时性或类空性还是绝对的，但是事件具有虚值时间坐标的空间——时间称为Euclid型的，在Euclid  space-time图中，时间方向与空间方向没有不同之处，空间与时间是一个问题的两个方面。Minkowski方程反映了space-time平权问题，他认为：“这种对称性在数学上可以用意义很深刻的神秘形式反映相对论的本质（Minkowski称为绝对世界的标准）。”设光速c=bm/s，由于光从A点到B点走1s与走bm是一样的，因此若令光速为1，则得1s=bm ，场的运动速度为1。时间用空间的变化来测量，空间用时间的变化来测量。光年既是时间单位，也是长度单位。在经典广义相对论的实时space-time中，因为时间只沿着一位观察者的历史增加，不象空间那样可以沿着历史增加或减少，时间和空间方向可以区分开来；但是在量子力学虚时间方向和空间方向一样，可以增加或减少，经常使用“将时间变为空间”的问题，在任何情况下，我们利用虚的时间和Euclid空间——时间可以认为仅仅是一个计算实空间——时间的答案的数学手段（或技巧），在计算机技术中也存在这个问题。对于我们的量子边界，我们需要四维空间——而不是四维space-time——中的一个三维表面。因而Stephen  Hawking和James Hartle提出：在量子宇宙学格局中，通常的时间概念不再适用，它变成了又一维的空间。空间的几何学可以用来作为时间的量度。在量子宇宙学中，时间是宇宙中的物质成分及其位形的构成物。宏观世界里物体的运动速度很小，仍可用m/s表示。这样便将国际基本物理量缩减为6个。若将光速定为1，则物体的速度称为物体的相对速度，速度是物体在相对space-time中空间与时间的比值。我们称之为space-time的平权理论，它是space-time对称的绝对性的表现形式 。在微观理论中，特别是基本粒子理论中常取自然单位制，其中把时间与空间的量纲取得相同，并把质量量纲取为space-time量纲的倒数，从而只剩下一个量纲，至于单位的大小，则取得使c=1和约化普朗克常数等于1，至于具体取什么单位，则无统一规定，在基本粒子理论中通常是取得使μ介子的质量数值为1。在【2】中王仁川先生也把光速定义为1，笔者认为它进一步表明Minkowski方程的正确性，相对论与量子力学以及基本粒子理论都说明了space-time平权理论的正确。空间和时间本身就是一个数学定义的问题，将两者合并为一个量，整个物理学描述体系将发生改变。
根据space-time平权理论，四维space-time也可以称为四维空间或者四维时间。唯物辩证法认为时间是指物质运动和发展过程中先后的顺序和持续性，空间是指物质存在的广延性、伸张性，是物体之间的排列角度与排列顺序，分别是一维、三维的，具有一定的时代局限性。

由space-time量的差别产生的效应，总可以通过时间量的差别来完成。反之由时间量的差别产生的效应，总可以通过空间量的差别来达到。比如，光的干涉实验，当只允许单个光子通过时（此space-time间量小），短时间暴光，则在底片上只产生几个光斑，不能形成干涉图样。若长时间暴光（时间量存在了差别），则在底片上可产生干涉图样。如果不增加时间，只是允许大量光子（空间量存在差别）同时通过小空，那么短时间暴光，也得到了光的干涉图样。天气预报主要是通过对大尺度空间（水平和垂直）气象条件的探测，来预报未来的天气情况。如果预报未来的时间越长 ，就要求对空间探测的尺度越大。可以说：对时间尺度的预报，依赖于对空间尺度的了解。考古学家就是通过对地层的研究来推断以前的历史情况。地层越深，可推断出该年代就越久远。上述是space-time平权理论的实际应用，用公式表示：
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   上式的物理意义是：对某一物质而言，若其空间量有了变化（如体积变化），那么该物质必然会产生某一过程；反之，若某一物质产生了某一过程，其结果必然存在空间量的变化。时和空在变换中它们之积是个不变量。时空是不均匀的，但时空却应该是连续的，物体的运动速度、质量、动量和能量也应该是连续的。

笔者认为“多普勒效应”的本质就是时空平权的表现形式（距离的增加相当于时间的延长）：静止的观察者所接收到的发自运动光源的光频率γ与该光的固有频率γ0的关系如下：①当光源的速度与观察方向之间的夹角为90度时（横向多普勒效应）：[image: image27.wmf]2
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，“狭义相对论”理论认为此效应起因于运动光源的振动周期比静止光源增大。②当光源的速度与观察方向之间的夹角为0度（相互远离）或180度（相互接近）时：第一种情况（红移）：[image: image28.wmf]b
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 第二种情况（紫移）：[image: image29.wmf]b

b

-

+

=

1

1

o

r

r

。
                                          （二）、space-time平权的相对性
时间与空间既是对称的，又是不对称的，这是space-time对称性的相对性的表现形式 。遗传和变异分别是space-time对称的绝对性与相对性的表现形式。构成我们世界的4维不是完全对称的。我们都知道时间维和空间维是不一样的，时间只能不断向前，而空间上我们可以向任何一个方向运动。如果它们是完全对称的，我们就可以马上写下我们世界的距离公式：d2 = x12 + x22 + x32 + x42。但因为这种不对称性，我们好象不能这么写。考察所有已知的物理实验的结论和事实，似乎暗示我们正确的距离公式应该是：d2 = x12 + x22 + x32 - x42。在理性上完全无法解释为什么我们必须生活在一个4维不完全对称的世界中。在现实物理学中，时间与空间是两个完全不同概念的物理度量。如果我们用其中一个量替代另一个量，则从数学角度讲函数关系没有了，函数也就不存在了，从物理学角度讲没有了时间也就不存在空间的概念，同样，没有空间也无所谓时间了，所以它们是不能相互替代的。《自然杂志》１９卷４期的 ‘探索物理学难题的科学意义'的 ９７个悬而未决的难题：９．为什么时间具有方向性？ １０．宇宙时是不均匀时间流吗？
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